

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
о назначении судебно-психиатрической экспертизы

город.....

«___» _____ 20__ г.

Должность, специальное звание (*например*, следователь Октябрьского (г. Минска) районного отдела Следственного комитета Республики Беларусь лейтенант юстиции *Фамилия, инициалы – вносить данные в соответствии с планируемым местом прохождения службы*) рассмотрев материалы уголовного дела №,

УСТАНОВИЛ [1]:

Вносить данные исходя из пункта 1 «Пояснений» (например, 19.02.2020 года, около 21 часа 15 минут, гражданин П. 28.10.1990 г. р., находясь около банкомата по ул. Чкалова г. Минска, совершил разбойное нападение на гражданку Б. 03.07.1979 г. р., выходящую из банкомата. С целью завладения ее имуществом П. нанес несколько ударов кулаком в область головы гражданки Б. и, приставив к ее шее нож, завладел ее деньгами и мобильным телефоном.

По данному факту 20.02.2020. в отношении гражданина П. возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 208 УК Республики Беларусь. В отношении гражданина П. избрана мер пресечения в виде содержания под стражей и в настоящее время он содержится в учреждении «Следственный изолятор № 1» УДИН МВД Республики Беларусь по г. Минску и Минской области.

Расследованием установлено, что П. с 5 февраля 1998 г. по настоящее время состоит на учете в психоневрологическом диспансере г. Минска с диагнозом «Умственная отсталость легкой степени».

Учитывая, что для разрешения вопросов, связанных с вменяемостью обвиняемого П., необходимы специальные познания судебной психиатрии, руководствуясь ст. ст. 226, 227, 228, 230 и 232 УПК Республики Беларусь [2],–

ПОСТАНОВИЛ:

- Назначить комиссионную судебно-психиатрическую экспертизу, поручив ее производство экспертам (*например*, отдела стационарных судебно-психиатрических экспертиз лиц со строгим наблюдением управления стационарных судебно-психиатрических экспертиз главного управления судебно-психиатрических экспертиз Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь) [3].

- На разрешение эксперта поставить следующие вопросы [4]:

1. Страдал ли (Ф.И.О.) в период времени, относящийся к совершению инкриминируемого ему деяния, каким-либо психическим расстройством (заболеванием)?

2. Мог ли (Ф.И.О.) сознавать фактический характер и общественную опасность своих действий или руководить ими?

3. Мог ли (Ф.И.О.) в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими?

4. Страдает ли (Ф.И.О.) в настоящее время психическим расстройством (заболеванием)?

5. Может ли (Ф.И.О.) сознавать значение своих действий или руководить ими?

6. Нуждается ли (Ф.И.О.) в применении принудительных мер безопасности и лечения, если да, то в каких именно?

7. Может ли (Ф.И.О.) самостоятельно защищать свои права и законные интересы в уголовном процессе? (разрешение данного вопроса возможно только в отношении лиц, являвшихся в период времени, относящийся к совершению инкриминируемых им деяний, совершеннолетними).

• Предоставить в распоряжение экспертов [5]:

1. копию настоящего постановления;
2. материалы уголовного дела;
3. медицинскую карту гражданина П. из психоневрологического диспансера г. Минска.

Должность, специальное звание
(например, следователь Октябрьского
(г. Минска) районного отдела
Следственного комитета Республики Беларусь
лейтенант юстиции –
**вносить данные в соответствии с планируемым
местом прохождения службы)**

И.О.Фамилия

тел. раб.
тел. моб.

ПОЯСНЕНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
(нумерация соответствует ссылкам по тексту,
выделенных **красным** цветом и указанным в [квадратных скобках])

1. **Излагаются обстоятельства** дела, выступающие формальными поводами для назначения судебно-психиатрической экспертизы (далее – СПЭ).

В соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – УПК) назначение и проведение СПЭ в отношении подозреваемого (обвиняемого) обязательно, если необходимо установить психическое или физическое состояние подозреваемого, обвиняемого, когда возникает сомнение по поводу их вменяемости или способности самостоятельно защищать свои права и законные интересы в уголовном процессе (ч. 3 ст. 228 УПК).

СПЭ может быть назначена только тогда, когда у органа (лица), назначившего экспертизу, возникнет сомнение в состоянии психического здоровья лица, вовлеченного в процесс предварительного следствия, судебного разбирательства или находящегося в учреждении УИС. Как правило формальными поводами для назначения СПЭ являются: пребывание лица в прошлом на лечении в психиатрической организации здравоохранения или у нарколога, а также пребывание лица на учете у психиатра или нарколога; перенесенные в прошлом заболевания (повреждения) головного мозга, если они сопровождались психическими расстройствами, развитием слабоумия, снижением трудоспособности, в том числе состоянием длительной гипоксии (перенесенные случаи клинической смерти, утопления, повешения и т. д.); странности в поведении (семье, быту и т. д.) еще до привлечения к уголовной ответственности, осуждения (совершения деяния), т. е. проявление отдельных симптомов психического расстройства; неадекватное поведение на допросах (оговоры, самооговоры); заявления родственников (опекунов) либо самого подозреваемого (обвиняемого) об их психическом неблагополучии, если они содержат убедительные доводы (фото-, видеоматериалы, письма, рисунки и т. п.) или подтверждаются медицинскими документами; необычность правонарушения – отсутствие мотивов или его чрезмерная жестокость; серийные преступления (убийства, сексуальные преступления) и др.

Признав необходимым назначение СПЭ следователь, лицо, производящее дознание, выносят постановление о назначении экспертизы.

2. **Порядок назначения судебных экспертиз** регламентируется нормами Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (см. главу 26 «Назначение и проведение экспертизы»).

3. **Указывается структурное подразделение** Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь в соответствии с территориальным принципом.

4. **Указанные вопросы представляют собой НЕОБХОДИМЫЙ МИНИМУМ**, который следует ставить на разрешение экспертизы.

Для того чтобы грамотно поставить вопросы судебному эксперту-психиатру для проведения им СПЭ, лицу (органу), назначающему экспертизу необходимо помнить, что является поводом (формальным основанием) для назначения СПЭ, а также знать критерии и компоненты формул невменяемости и уменьшенной вменяемости.

Поскольку в формулах невменяемости и уменьшенной вменяемости условно выделяют два критерия – медицинский и юридический, то алгоритм построения вопросов, подлежащих рассмотрению при проведении СПЭ в отношении подозреваемого (обвиняемого) в уголовном процессе достаточно прост: у экспертов последовательно уточняются медицинский и юридический критерии формулы невменяемости или формулы уменьшенной вменяемости в трех временных периодах – прошедшем, настоящем и будущем.

Первый вопрос уточняет медицинский критерий формулы невменяемости (уменьшенной вменяемости), поскольку поводом (формальным основанием) для назначения СПЭ является сомнение у лица (органа), имеющего право назначить экспертизу, в состоянии психического здоровья подэкспертного. Как правило, он ставится в прошедшем времени, так как лицо (орган), назначивший экспертизу, интересуется психическое состояние подэкспертного в момент совершения им юридически значимого деяния: страдал ли (Ф.И.О.) в период времени, относящийся к совершению инкриминируемого ему (ей) деяния, каким-либо психическим расстройством?

Состояние невменяемости возникает лишь при такой тяжести психического расстройства, которое лишает человека возможности сознавать фактический характер и общественную опасность своих действий или руководить ими, а в случае уменьшенной вменяемости лицо не могло в полной мере сознавать (интеллектуальный признак) и (или) не могло в полной мере руководить (волевой признак). В связи с этим далее последовательно уточняется юридический критерий (интеллектуальный и волевой признаки), поскольку именно он является определяющим и применимым ко всем без исключения формам болезненных расстройств психики при оценке их тяжести: мог ли (Ф.И.О.) сознавать фактический характер и общественную опасность своих действий или руководить ими? Мог ли (Ф.И.О.) в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими?

После этого последовательно уточняются оба критерия в настоящем времени (актуальное психическое состояние подэкспертного по принципу «здесь и сейчас»): страдает ли (Ф.И.О.) в настоящее время психическим расстройством? Может ли (Ф.И.О.) сознавать значение своих действий или руководить ими?

Затем ставятся вопросы в будущем времени (как изменится состояние его психического здоровья, какой дальнейший прогноз, нуждается ли он в применении принудительных мер безопасности и лечения): нуждается ли (Ф.И.О.) в применении принудительных мерах безопасности и лечения, если да, то в каких именно? И может ли (Ф.И.О.) самостоятельно защищать свои права и законные интересы в уголовном процессе? (разрешение данного вопроса возможно только в отношении лиц, являвшихся в период времени,

относящийся к совершению инкриминируемых им деяний, совершеннолетними).

Также могут быть поставлены вопросы по определению психических расстройств, нарушающих способность правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела, и давать о них показания, т. е. расстройства, которые могут затрагивать способности подэкспертного к реализации процессуальных прав и обязанностей. Однако алгоритм постановки вопроса (уточняются медицинский и юридический критерии формул) остается прежним.

При назначении судебно-психиатрической экспертизы в постановлениях наиболее часто допускаются следующие недостатки:

неправильно указывается наименование экспертного учреждения, которому поручается проведение экспертизы; неправильное определение рода экспертизы – однородной или комплексной (инициатором назначается однородная экспертиза, на разрешение которой выносятся вопросы, относящиеся к разным экспертным специальностям); механический перенос формулировок вопросов, относящихся к одному юридическому статусу, на исследуемое лицо, обладающее другим статусом (например, в отношении подозреваемого задается вопрос о его способности «правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела и давать о них показания» либо в отношении потерпевшего задается вопрос о его способности в связи с имеющимся психическим расстройством (заболеванием) «сознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими»); выносятся вопросы, выходящие за пределы компетенции эксперта. Например, в отношении исследуемого лица задаются вопросы: Может ли участвовать в следственных (процессуальных) действиях? Может ли предстать перед судом? Может ли участвовать в судебном заседании? Являются ли показания Ф.И.О. правильными (истинными, ложными, достоверными, соответствующими действительности и т. п.)?; вынесение вопроса о способности несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого), самостоятельно защищать свои права и законные интересы в уголовном процессе; вынесение вопроса о способности несовершеннолетнего лица, проходящего по материалам проверки по заявлению или сообщению о преступлении, самостоятельно защищать свои права и законные интересы.

5. Орган, назначивший СПЭ, обязан предоставить эксперту (экспертам) исследуемого, материалы дела, медицинские документы, а также иные материалы и объекты, необходимые для проведения исследований и дачи заключения.

Постановление о назначении СПЭ со всеми указанными материалами, представляемыми на исследование, для производства экспертизы направляется в экспертное учреждение. Руководитель экспертного учреждения при получении постановления о назначении СПЭ поручает ее производство комиссии экспертов, определяет место и дату обследования (при стационарной экспертизе – дату помещения в экспертный стационар)

исследуемого лица, уведомляет (при необходимости – письменно) орган (лицо), назначивший экспертизу, о дате обследования (помещения в экспертный стационар) исследуемого лица.

При неявке либо недоставлении в экспертное подразделение исследуемого лица в назначенный день уполномоченное лицо повторно согласовывает дату обследования (помещения в экспертный стационар исследуемого лица). В случае неявки (недоставлении) в экспертное подразделение исследуемого лица по истечении 30 дней с момента регистрации постановления (определения) о назначении экспертизы (если иной срок не согласован с органом (лицом), назначившим экспертизу) составляется сообщение о невозможности дачи заключения.

Постановление о назначении экспертизы, материалы проверки и дела находятся в распоряжении эксперта (комиссии экспертов) в течение всего срока проведения экспертизы. Их досрочное возвращение органу (лицу), назначившему экспертизу, осуществляется по его письменному требованию.

Если для проведения экспертизы необходимо согласие исследуемого лица или его законного представителя, то экспертиза проводится после представления в экспертное подразделение органом (лицом), ее назначившим, такого согласия.